

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 31-й
№ 31 (4156)

Суббота, 12 марта 1960 г.

ЦЕНА 40 коп.

Сегодня в нашем обсуждении выступают А. ЗАРХИ и Гурген БОРЯН. Следующее слово будет предоставлено ВЛ. ПИМЕНОВУ

ПОЗИЦИЯ ХУДОЖНИКА

Александр ЗАРХИ

ЕСЛИ вы спросите меня после просмотра нового фильма: «Ну, как по-правилась картина?» — вам часто отвечают: «Вы знаете, не мог удержаться от слез!» И как часто авторы фильма эти «неудержимые слезы» зрителей считают признаком своего успеха, признанием высоких достоинств и «нужности» своего произведения.

Если картина посвящена жизни учёных, в качестве положительной оценки приводится драгоценная слеза академика; если в картине отражены семейно-этические проблемы, ее восносят женские всхлипывания; если идет фильм из жизни уголовников, — слезы милиции.

Конечно, значение художественного произведения — в глубине эмоционального потрясения, которое оно вызывает, и чем больше мыслей и чувств всколыхнет художественный образ, тем дороже и нужней людям этот образ, — все это давно известно.

Говорят, когда Ермолова выходила на сцену и произносила первые слова своей роли, трепет охватывал сердца.

Я видел, как художник П. Кончаловский в самом веселом настроении пришел на концерт пианиста Софроницкого и плакал, когда тот играл сонаты Бетховена. Эти слезы восторга — тоже результат эмоционального потрясения. Безусловно, никому не нужно сухое и холодное искусство, даже если в произведении его заключены высокие и умные мысли.

Такое искусство не способно ничего доказать, не способно увлечь, оно не достигает цели. Если на экране герой «живут», то в зрительном зале люди переживают, и если героям на экране тяжело, люди в зрительном зале смотрят на них сквозь слезы.

...Отело убил Дездемону. Он глубоко измущен. Но если и в ваших глазах стоят слезы, то в них и жальность к Дездемоне, и сострадание к Отелло, и возмущение подлостью Яго.

Любовь, благородство, доверие скрестились с завистью и коварством, и этот поединок таким напряжением дергает ваши мысли и чувства, что трагический финал, потрясающий слез, порождает нестерпимую жажду борьбы с подлостью и предательством. Это не слезы расслабленности и смиренной жальости, — за ними гнев и активность мыслей и чувств.

...Лигнер Чапаев, убит Йором, страшны мучения молодогвардейцев — горячие слезы в глазах зрителей, но авторы этих фильмов вовсе не стремятся

ЗА РУБЕЖОМ
События и комментарии

КАК АУКНЕТСЯ...

Сегодня ареопаг — высший кассационный суд Греции — рассматривает кассационную жалобу по делу Манолиса Глезоса и других демократов, осужденных июля прошлого года по обвинению в «хищении». Защитники Манолиса Глезоса и его товарищей в своем иске требуют отмены несправедливого приговора военного суда. Всему миру известны грубый произвол, подлоги и цель вопиющих нарушений правовых норм, допущенных при рассмотрении этого позорного «дела». Однако, несмотря на поправки греческой конституции, военный апелляционный суд в своем решении отклонил подсудимых...

Те, кто внимательно следил за событиями, не могли не заметить удивительного совпадения этапов в разбирательстве «дела» Глезоса с внешнеполитическими манипуляциями греческого правительства. Взглянем на календарь. 9 июня прошлого года — начало процесса по делу Глезоса и 16 других демократов. А перед этим, 23 июня, греческая газета «Вима» сообщила, что Соединенные Штаты усилили нажим на Грецию в целях создания на ее территории американских ракетных баз. С ноября — новый суд над Глезосом. Повод — газета «Афики», директором которой он являлся, опубликовала год назад протесты против преследования демократов. До этого, 27 октября, греческие газеты писали, что «правительство США вновь поставило перед греческим правительством вопрос о создании ракетных баз». Суд опротестовал Глезоса в тот самый момент, когда разнесся слух, будто «Греция не готова согласиться на размещение ракетных баз». Но когда было заключено американо-греческое соглашение о размещении на греческой территории американского ракетного оружия, апелля-

Б. КРЫМОВ

БОННСКО-ИСПАНСКИЙ ФЛИРТ

Рисунки Херлуфа БИДСТРУЛА
Из датской газеты «Ланд ор фольг»

ИХ ВЗГЛЯД НА РАЗОРУЖЕНИЕ



— Советский Союз уготовил нам судьбу хуже смерти — стать штатскими!

С НАТУРЫ



— Надо было повременить с разглашением тайны нашей помолвки, пока мы не свили гнездышко и не снесли яичко.

О. ГОРЧАКОВ, ВЛ. ПАВЛОВ



ЧЕТВЕРТО ПРЫГАЮТ В НОЧЬ

Евгений Скачков сказал майору за всех: — Мы готовы!

Остальные трое — Николай Буров, Клава Гаврилова, Владимир Годиев — младши кинули.

Майор неторопливо инспектировал каждого, цепкими прищуренными глазами.

— Куда идешь? — неожиданно спросил он у Клавы.

— С под Гродно мы... — захныкала девушка, прижимаясь к Николаю.

— С братом... До дома идем...

— Как звать?

— Бурова Анка...

— А по батюшке?

— Алексеевна...

— А ты? — повернулся майор к Скачкову.

— Мы сапожники... Мастеровые...

Вот облюбовали местечко, да и начали сапоги тачать. На хлеб заработаем. Так что ль. Володька?

— Канчица! — подтвердил Годиев с сильным кавказским акцентом.

— Частный инициатива, панькоша!

— А ты откуда? Как сюда попал?

— Национальность? — наследил майор на Годиева.

— Сознавайся!

— Я — грузин! За воровство, поймавшись в турьма сидел...

— Та-ак! — удовлетворенно протянул майор. — Ну что ж. Раз готовы — так время терять нечего.

...Прияток был «слепым»: их никто не ждал на той стороне фронта, никто не обозначил координаты удобное для высадки место, никто не занял оборону вокруг него, чтобы защитить их от возможного нападения врага.

Скачков поднял Годиеву:

— А ну-ка, парень, почищи у себя в торбе: там, кажись, еще осталось...

Годиев достал из-под лавки вещевой мешок и передал командиру заповещанные бутылки.

После третьей чарки первозданного спирта глаза Линандра пословели.

— Повезло вам, ребята! — шумел он. — У меня жить будете!.. Со мной сам оберполицмейстер Аристов за ручку... Не веришь? Вот те крест!

— А вдруг господин Аристов не захочет? Скажет «нет» и все?!

— Не захочет! Ежели я скажу — захочет! Я все могу! Прописаться? Пожалуйста! Патент выправить? Тоже можно!

Линандра не обманул, Правда, для «освещения» памяти старосты Скачкову и Годиеву пришло расстаться еще с двумя золотыми десятками. Зато через три дня в паспортах десантников появился штамп рославльской городской управы, а на стенах в сенях, которые Линандра «великодушно» отвел постоянцам, Годиев посыпал патент на право открытия сапожной мастерской...

...Как-то ночью в центре Рославля вспыхнул пожар — загорелся крупный немецкий склад. Ветер раздул огонь, и он, не утихая, бушевал почти целые сутки. Гестапо направо и налево хватало горожан. В рославльской тюрьме было расстреляно несколько десятков заложников.

Поздним вечером, через день после пожара, когда Линандра и его домохозяйки спали, Скачков и Годиев «развернули радиостанцию» — слазили на чердак, натянули антенну, установили передатчик, подключили питание...

Замигал желтый глазок настройки.

— Ну что? — нетерпеливо шепнул в свободное от наушника ухо радиостанции Скачков.

— Ну.. — сказал Клава.

Позади что-то упало. Десантники обернулись. В дверях стоял полуодетый Линандра.

— Ввв.. — Выво что же это, ребяты? — — занялась, начал чесаться Клава.

— Да уж не знаю.. — замялась Клава. — Не одна я... С братом. Как я его брошу?..

— Так пусть и брат останется! Ты меня не бойся. Вот смотри!

С этими словами Мила пошла в угол, приподняла половицу и вытащила маленький серую книжечку — комсомольский билет...

Итак, двое были пристроены. Телерь «легализоваться» надо было Жене и Володе. Поздно вечером, незадолго до комендантского часа, постучались в нашу дверь. Гестапо ворвалось в дом беда. Как говорил Герцен: «Искусство не брезгиво, оно все может изобразить...».

Но как изобразить — во в чем вопрос.

И здесь имею в виду не форму произведения, а ПОЗИЦИЮ художника.

Если, трактуя общечеловеческие темы, художник отдельается только внешними приметами, поскольку ему нужно показать иную социальную среду, это еще недостаточно. Если он рассказывает о людских несчастях только для того, чтобы вызвать сочувственную слезу зрителя, тогда, мне думается, терпится правильна и давно за воеванная нами позиция, позиция боевого советского искусства. Разница между прогрессивным киноискусством и художником наскольких баз на греческой территории. Милитаристы хотят получить не менее трех баз: двух военно-морских и одной военно-воздушной. Военные базы в Испании, «кубечные базы» для своих вооруженных сил на территории Англии... Теперь очередь за Грецией. Перед поездкой в эту страну Штраус заявил корреспондентам греческих газет, что западногерманская армия должна иметь «надлежащие учебные базы, которые из-за недостаточно сти террории могут лишь отчасти быть созданы на германской земле... что бундесвер крайне нуждается в дополнительных учебных базах».

Итак, германские милитаристы хотят обосноваться на греческой территории. И для того чтобы им не смогли помешать, над Глезосом хотят учинить расправу. Этого требуют греческая реакция, милитаристы ФРГ и других стран.

— Не выйдет! — таков решительный ответ греческого народа.

Б. КРЫМОВ

(Окончание на 3-й стр.)

ИХ ВЗГЛЯД НА РАЗОРУЖЕНИЕ

Среди высшего датского офицерства есть люди, приветствующие возрождение западногерманского вермахта.

МАЛОПОЧЕННАЯ ПОЗИЦИЯ

Среди высшего датского офицерства есть люди, приветствующие возрождение западногерманского вермахта.

УРОК В ПЕРВОМ КЛАССЕ

Ку-клукс-клановцы «Великий дракон» в штате Джорджия (США) заявили, что клан создаст школу в Атланте.

В СУББОТНЕМ НОМЕРЕ:

★ В обсуждении проблем драматургии выступают А. Зархи и Г. Борян.

★ О героических делах подпольщиков Рославля рассказывают О. Горчаков и Вл. Павлов.

★ Кто он такой — человек с протянутой рукой? — Статья И. Супруна.

★ Стихи Андрея Мальшико.

★ В. Каверин о серии «Жизнь замечательных людей».

★ Французские деятели культуры приветствуют визит Н. С. Хрущева.

★ Накануне матча Ботвинник — Таль.

— Я Зиал?!.. Бог с тобой!

— Ну, ясно! Знаю! А кто же нас на склад навел! Ты! Кого гестапо ищет? Нас и тебя!..

— Мени?!

— Вот что, милок, хватит! Не маленький!.. Но только знай: если мы паднем, так и твоя песенка спета. Будешь в гестапо оправдываться!

Линандра грузно повалился на колени.

— Не губите! — запричитал он.

— Миные, хорошие, не губите!.. Дети у меня... Сиротами дети останутся! Прощай, я! Прощай!..

Линандра сел на полу, обхватил голову руками и, принятая, начал медленно раскачиваться — взад и вперед...

— Тихо.. — Ну.. — Тихо, если жизнь дорога!.. Грязным шепотом произнес Скачков, хватая старосту за ворот.

— А теперь слушай: Ты говорил, что тебе временно придется с этой квартирой съехаться. Ты говорил, что у тебя в деревне родич есть?

— Есть...

— Вот к нему и поедешь.

Больше от тебя ничего не требуется. Понял?

Он протянул Линандре паспорт. Линандра раскрыл его: меж страниц золотой царской де

